

民警千里追踪 抓捕诈骗嫌犯

我市商人陈先生急需引资扩大经营规模，广东男子张某、吴某设下圈套，谎称要投资，骗取陈先生50万元后“玩失踪”。近日，民警不远千里赶赴广东，辗转两地侦查，将两名诈骗嫌疑人抓获归案。

一商人被骗50万元

2019年下半年，在西城区开办公司的陈先生认识了广东人张某。陈先生告诉张某，他在俄罗斯做煤炭生意，利润很高，但是由于资金短缺无法把生意做大，希望张某能为其寻找投资人，争取资金扩大经营规模。

张某爱好赌博，与陈先生相识时已是债台高筑、入不敷出。得知陈先生颇有资产，张某就动了诈骗的心思。回到广东后，他谎称已找到了投资人，对方愿意投资入股。

2019年8月，张某带着冒充投资人弟弟的吴某来漯河与陈先生见面，称吴某的哥哥经营一家族企业，在当地开发了很多楼盘，正在寻找新的投资项目，这次专门委托吴某前来考察项目。陈先生对二人热情招待，并带着他们到俄罗斯考察煤炭生意。陈先生的热情招待让张某和吴某特别满意，吴某声称他们愿意投资3000万元。

从俄罗斯回国后，张某告诉陈先生：“吴某已经答应投资，但是要求必须有一个信得过的人来监管资金，因吴某有其他生意，无法长驻监管，需要我来帮助监管，为了让我尽心尽责，要求我必须入股300万元投资，不然无法相信这个项目。”张某说完面露难色，称他只有250万元，还差50万元，如果凑不够300万元，这项投资就“黄了”。

“我先给你50万元，以后咱们三人就是合作关系了，赚钱了我也不会亏待你的！”陈先生对张某的话信以为真，将50万元打入张某的银行账号，对后续的3000万元投资充满了憧憬。

拿到50万元后，张某一去不返，陈先生多次联系其未果。通过查询张



某的银行账号，发现转给张某的50万元只剩下几角钱，他这才意识到上当受骗，赶忙到市公安局西城区分局刑警大队报案。

民警千里追踪

接到报警后，西城区分局对此案高度重视，为尽快给受害人挽回损失，决定派刑警队民警朱智君、吕家亮同受害人一起去广东查找嫌疑人张某。

7月20日晚，朱智君、吕家亮乘车赶到广州。在当地警方密切配合下，民警对张某的住处进行摸排调查，确定了其住址。可张某的住处却房门紧锁，无人在家。经询问其邻居得知，张某并不在广州，搬到东莞居住了。通过对嫌疑人住址和家庭情况进一步调查，民警发现张某的妻子在东莞市打工，两人很可能在一起。

7月22日上午，民警赶往东莞，找到了张某妻子所在的公司。当天下午6时，张某妻子下班，民警通过对其跟踪侦查，找到了两人居住的地方。到家后，张某妻子先敲了敲门，无人开门，她这才用钥匙打开了房门。细心的民警判定嫌疑人张某应该不在家，就在其住处附近进行蹲点守候。

冒酷暑蹲守抓嫌犯

当时东莞的气温一直都在35℃以上，又闷又热，民警又累又困，一身便服也脏乱不堪。

张某住的地方外来人口多，居民楼和租住人口密集，民警不敢有丝毫松懈，密切关注人员进出情况，饿了就买来包子、面包和矿泉水充饥。

7月22日晚10点，民警发现张某从外面回来，立即上前将其控制。

随后，民警将张某带至当地公安机关办案中心连夜审讯。张某如实供述了伙同吴某诈骗陈某50万元的犯罪事实。民警对其进行搜查，在他身上只找到1300元现金。据张某供述，其诈骗的钱已用于还债、赌博，被他挥霍一空。

根据张某供述的线索，7月23日，民警马不停蹄对吴某进行抓捕。在当地警方配合下，民警在东莞市清溪镇，将正在家中与朋友聊天喝茶的吴某抓捕归案。落网后，吴某也如实供述了伙同张某诈骗陈某50万元的犯罪事实。

7月24日，民警押解吴某、张某返回漯河。经过民警四天三夜连续奋战，张某、吴某伙同诈骗案得以成功侦破。目前，该案正在进一步办理中。

殷广华

安全提醒

“云相亲”成电信诈骗高发地

疫情期间，相亲更多地从“线下”转到“线上”，包括“珍爱”“伊对”等在内的多款婚恋交友APP下载量和使用人数激增。大数据快速匹配、视频直播互动、红娘牵线、互赠礼物……颠覆传统的新型相亲模式让众多大龄单身男女跃跃欲试。面对用户需求，不少新兴的婚恋交友APP靠AI算法匹配、视频交互、红娘评价系统等特点，在短时间内异军突起，吸引了很多年轻用户。在一部分人实现“云脱单”的同时，还有一些人却被一些婚恋交友APP所“套路”，直呼“太坑”。

原来，看似热闹的婚恋交友APP背后却暗藏诸多问题：平台鱼龙混杂、吸金“套路”多多、信息真假难辨、侵财案件频发……云相亲，到底靠不靠谱？

据了解，目前主流的直播婚恋交友APP普遍引入红娘角色。其主要模式是男方、女方、红娘三方连麦视频直播。

据了解，多款婚恋交友APP都有送礼物的操作，一般是男嘉宾送女嘉宾，但女方不能提现，只能转送给别用户。但“红娘”可以提现，很多女嘉宾为此转而成为红娘。目前，仅“伊对”APP上活跃的红娘就超过4万人。

有的相亲APP线上搜集用户信息，将用户引流到线下，很多人为此花费不菲。一名婚恋网站营销人员透露，婚介行业是暴利行业。她所任职的公司，会员入会起步价是6888元，仅提供两个月的婚介服务，大部分会员到期后还会被诱导续费。

记者登录几款婚恋交友APP发现，大多数平台用手机号码即可注册，且只需要填写性别、年龄、学历等个人基本资料，个人照片也可随意设置。

较低的注册门槛给了一些不法分子可乘之机。山西太原警方梳理今年一季度案件发现，网络交友诈骗案件呈高发态势，特别是网络交友诱导投资、赌博类案件较多，案件量占全市电信诈骗案件的近10%，涉案金额占全部损失的30%以上。

在利益驱使下，一些婚恋和社交平台甚至成为“色交”的排污口，为招嫖卖淫、售卖淫秽色情音视频提供推广平台。微博上有网友直言：“有的婚恋交友APP上面全是卖淫人员、酒托、时时彩托、主播拉客、游戏托……”

面对当前鱼龙混杂的婚恋交友平台，相关专家和业内人士建议，应进一步压实互联网企业主体责任，加大监管力度，有效净化线上婚恋交友空间。

据《经济参考报》



突发疾病起争端 人民调解化纠纷

□本报记者 薛宏冰
通讯员 张蕊

“谢谢，多亏了你们！”8月11日，当召陵区老窝镇人民调解委员会调解员对案件当事人老窝镇村民申某进行回访时，申某对调解员的帮助连声表示感谢。

事情要从今年7月说起。7月22日早上6点，申某给召陵区老窝镇人民调解委员会调解员何占强打来求助电话。原来，申某的丈夫王某在郑州某餐饮公司上班，在单位午休时突发脑出血，被公司及时送往医院进行救治。抢救期间，公司为其垫付了4万元治疗费和7000元生活费，并通过内部捐款、网络筹款为王某筹得善款6.1万元。

面对仍住在重症监护室的丈夫，申某经济压力倍增，向郑州某餐饮公司提出索赔医疗费用45万元，该公司只答应支付3万元。双方达成协议，申某申请人民调解。

了解情况后，调解员何占强立即驱车赶到郑州，在充分调查了解的基础上，组织当事人进行调解。经过4个多小时的调解，郑州某餐饮公司负责人吴某答应补偿5万元。这与申某的要求相差太远，第一次调解失败。

何占强又找到申某和吴某，向他们摆事实、讲道理，申某要求30万元补偿，吴某答应补偿8万元。双方无法达成共识，第二次调解失败。

次日，事情又出现了变故。吴某和律师一起来到医院，称王某有高血压病史，此次发病是在午休时，不属于工伤，公司无须承担责任。而公司事先已捐助10万余元，无须对病人再进行补偿。

王某的情况到底算不算工伤呢？根据《工伤保险条例》第十四条，职工有下列情形之一的，应当认定为工伤：在工作时间和工作场所内，因工作原因受到事故伤害的；在工作时间前后在工作场所内，从事与工

作有关的预备性或者收尾性工作受到事故伤害的；在工作时间和工作场所内，因履行工作职责受到暴力等意外伤害的；患职业病的；因工外出期间，由于工作原因受到伤害或者发生事故下落不明的；在上下班途中，受到机动车事故伤害的；法律、行政法规规定应当认定为工伤的其他情形。

本案中，王某人情况并非属于工伤的条件。

何占强又找到吴某和律师，进行一番人情入理的分析讲解，双方逐渐冷静下来，表示愿意继续调解。

随后，何占强再次将当事人约到一起。经过4个多小时的调解，双方最终达成调解协议：郑州某餐饮公司补偿王某治疗费10万元（不包含之前的手术费用10万余元），并补发王某6至12月的基本工资；申某收到补偿款后不再以任何理由向郑州某餐饮公司索取其他费用。至此，双方的纠纷顺利化解。